

威宁·乌蒙欢歌的夏日激情

贵州日报天眼新闻记者 马丹 周阳

7月18日至19日，2025年全国“四季村晚”板底夏季示范展示活动与“我们的中国梦·文化进万家”威宁自治县避暑旅游季火把狂欢系列活动，在威宁板底乡启幕。

数万远道而来的游客与当地各族群众心手相牵，共同走进入选文化和旅游部2025年全国“四季村晚”夏季示范展示点的板底乡，共赴一场火光与歌舞交织的夏日狂欢。

“舞家有传统，待客先用酒……”盛装的彝族儿女早已守候在路口，以最隆重的礼仪迎接四海宾朋。板底乡风情小镇赛马场内，充满力量感的拔河、矫健的赛马、精巧的摔跤，展示着威宁各族群众昂扬向上的精神风貌。赛场外，舌尖上的板底同样诱人：一碗特色凉粉、一杯自酿咂酒、一碗生态羊肉，让游客在浓郁的民族风情中大快朵颐，直呼过瘾。夜幕低垂，祭火仪式拉开狂欢序幕，千万支火把骤然点亮群山，数万游客与群众手擎火把，在激昂的鼓点中齐舞《乌蒙欢歌》。

地处乌蒙深处的威宁，凭借夏季平均18℃的清凉优势，成为避暑旅游的热门之选。近年来，该县深挖“旅游+”潜能，依托火把节等民族节庆、特色体育赛事、民族文化示范长廊等载体，推动文旅融合发展。

据了解，“我们的中国梦·文化进万家”威宁自治县避暑旅游季火把狂欢系列活动自7月18日启幕，精彩将持续至8月24日。活动期间，威宁县城及雪山镇、板底乡等地将设置主会场和分会场，接档推出火把狂欢、篝火晚会、房车露营大会等丰富多彩的活动。

欢庆火把节



↑2025年威宁避暑旅游季火把狂欢系列活动板底分会场盛况。通讯员 贺看 摄

↓骑手骑着骏马奔驰。通讯员 赵庆能 摄



7月18日晚，以“自然凉·毕燃嗨”为主题的毕节市2025年火把狂欢暨避暑旅游季开幕式在赫章县阿西里西·二台坡景区隆重举行，正式拉开毕节市系列文旅活动序幕。据了解，活动将持续至7月26日。

来自全国各地的6万余名游客与当地各族群众身着节日盛装，沉浸式体验这场融合民族文化与现代激情的夏日盛宴。

活动伊始，取火队伍高举从小韭菜坪取得的火种进入主会场，点燃主火炬。震撼的灯光秀与璀璨的低空烟花秀瞬间点亮夜空，引发观众阵阵欢呼。

开幕式文艺演出以大型实景剧形式呈现，分为《黔山之巅》《神秘夜郎》《阿西里西》三大篇章，巧妙地将《彝族铃铛舞》、原生态彝族情歌对唱等民族歌舞元素，与现代声光电技术和时尚服饰秀相融合，生动演绎了乌蒙大地的深厚文化底蕴和蓬勃活力。

紧随其后，万人篝火狂欢将现场气氛推向顶点。熊熊篝火燃起，各族群众与游客手拉手围成巨大的圆圈，伴随着欢快的音乐节奏，跳起热情奔放的《乌蒙欢歌》。

欢呼声、拍手声、踢踏声此起彼伏，人们尽情共舞，共享这场“火”力四射、“情”意交融的民族文化盛宴。与此同时，阿西里西·小韭菜坪景区、双河公园及七家湾街道会展中心广场三个分会场同步直播主会场盛况，并组织热烈的篝火晚会活动。

据了解，本次系列活动预热从7月8日“夜郎杯”职工篮球赛开始。文旅活动期间，赫章县精心安排了丰富多彩的活动。7月25日将在阿西里西大剧院举办第一届夜郎文化节开幕式暨“我要上春晚”歌唱大赛；7月26日将在韭菜坪景区运动中心举办“巅峰对决”自由搏击邀请赛。

赫章·六万余人的狂欢盛宴

贵州日报天眼新闻记者 夏民 肖大熙



毕节市2025年火把狂欢暨避暑旅游季开幕式在赫章县阿西里西·二台坡景区隆重举行。贵州日报天眼新闻记者 肖大熙 摄

办公室“表哥”变回田间服务员

——黔西市推动“一张表”试点改革为基层减负

贵州日报天眼新闻记者 程培声

“刘哥，你看水够了不？要不要再往东边引点？”7月16日下午，毕节市黔西市雨朵镇雨明社区的稻田里，高温烤得泥土发烫，社区干部林桥踩着浅浅的泥水印，帮村民刘长文调整灌溉水管。

40多厘米高的稻穗喝饱了水，在热风里轻轻摇晃，刘长文黝黑的脸上挂满笑意：“要不是及时引水灌溉，这稻子怕是真要渴坏喽！”

搁在两年前，林桥可没这份“扎进田里”的闲工夫。那时，他是社区有名的“表哥”——每天早上8点刚到办公桌前，

报表、台账就堆成了小山。“民政要监测表，农业要产业统计表，社保要参保情况表，都是同一个社区的信息，换个部门就得重填一遍。”林桥还记得，最忙的时候，一天要埋首报表五六个小时。

改变始于2023年——黔西市在全省率先启动村级基础数据“一张表”试点改革，通过部门数据共商共建共享，将原来的1569项填报指标精简至219项，其中村级直接填报的156项。这把为基层“松绑”的钥匙，让像林桥这样的基层干部终于从报

表堆里抬起了头。

如今，林桥每天处理报表的时间压缩了近三分之二，可以腾出更多时间和精力，到社区为群众办实事：稻田缺水了就牵头引水，邻里有矛盾就上门调解，哪家有困难就第一时间跟进。他的记事本里写满了群众亟待解决的民生小事。

“以前是真抽不开身。”林桥点开“一张表”系统，屏幕上数据流清晰关联，“你看，现在报数据就像‘填答卷’，系统自动调取已有信息，重复的内容根本不用再写。部门要数据自己去系统里提，我们再

也不用当‘数据传声筒’了。”

过去“上面千条线，下面一根针”，部门数据不共享、指标重复索要，让人以为“表”所困。而“一张表”系统像一把精准的梳子，把95张分散的报表梳成了“一张集成表”，1569项冗余指标精简到156项，数据报送从“基层反复填”变成了“部门库里找”。

“基层的痛点，就是我们改革的靶点。”黔西市统计局副局长郭龙云说，“一张表”不仅减了报表数量，更重构了基层工作的逻辑——从“盯着报表向上看”到“跟着需求向下走”。同时，黔西市还坚决整治日报表、周报表和月报表，减少报表频率。

减负不是减责任，而是让责任更聚焦。如今在黔西，越来越多基层干部像林桥这样，从办公室“表哥”变回田间服务员，忙碌在群众看得见、摸得着的实事上。

不用当“数据传声筒”了。过去“上面千条线，下面一根针”，部门数据不共享、指标重复索要，让人以为“表”所困。而“一张表”系统像一把精准的梳子，把95张分散的报表梳成了“一张集成表”，1569项冗余指标精简到156项，数据报送从“基层反复填”变成了“部门库里找”。

“基层的痛点，就是我们改革的靶点。”黔西市统计局副局长郭龙云说，“一张表”不仅减了报表数量，更重构了基层工作的逻辑——从“盯着报表向上看”到“跟着需求向下走”。同时，黔西市还坚决整治日报表、周报表和月报表，减少报表频率。

“以前哪敢想啊！”她一边麻利地换着床单，一边感慨，“花季恰逢暑期，光房费收入就比在外省打工一年挣得还多。”

为促进产业的发展，2020年该村还成立了“旅游联盟”。“以前单打独斗，服务有好有差，价格也乱。”颖川村党支部书记陈权说，“联盟成立后，大家拧成一股绳，统一培训服务员，坐下来协商定价，避免了恶性竞争。现在客源更稳了，口碑也上去了。”

夜幕降临，广场篝火燃起，游客与村民手拉手围成圈，高唱《奢香夫人》。“2012年，全村人均收入还不到3000元，去年已经超过了两万元。”陈权望着熊熊燃烧的篝火，眼里充满憧憬。

大荒村改名了

贵州日报天眼新闻记者 周章龙

盛夏，海拔1600多米的毕节市百里杜鹃管理区颖川村，迎来一年中最热闹的时节。

“满了，真满了！提前3个月订，才抢到最后一间。”来自成都的避暑客人罗女士挂断电话，言语间满是庆幸，她在村里逛了一圈，“温馨宾馆”“奢香客栈”“杜鹃农庄”……所有民宿全员客满。

颖川村，位处百里杜鹃景区腹地的小村庄，如今拥有70余家民宿，1400多张床位。每年的杜鹃花季和盛夏避暑季，一房难求，成为游客争抢的“香饽饽”。

谁能想到，这片如今生机盎然的土地，曾背负着一个苦涩的名字——大荒村。

“大山里面荒芜的村庄”，村名的背后便曾是它最真实的写照。

81岁的陈礼勋老人站在自家三层小楼前，目光投向远处那片曾经荒芜的山坡。“以前全是茅草屋、土坯房。一条像样的路都没有，下雨天，泥浆有膝盖深。种啥都不长，包谷长得像麻秆。一年到头在土里刨，也就勉强糊个口。”

年轻后生哪待得住？大家跑到外地打

工去了，村里剩下一些老人守着荒坡。

转机，悄然萌发于2013年。

那年，百里杜鹃成功晋升国家5A级旅游景区。漫山遍野的杜鹃花海，声名远播。

“咱们守着‘花海’和‘清凉’优势，不能再端着金碗讨饭吃！”村“两委”成员至今记得当时的决心，“必须把花季和清凉资源用起来，让乡亲们的空房子用起来。”

风声传到陈礼勋家。老人的大儿子陈洪义，心思活络起来，“看花游客多得挤破头，咱村把空房子拾掇拾掇，让城里人来住！”

2013年，陈洪义成了村里第一个“吃螃蟹”的人。他腾出几间房，挂上“花香

宾馆”招牌——颖川村的第一家民宿，整装开业。

在陈洪义带动下，颖川村民宿越来越多。每年3月底，当全球最大的原始杜鹃林进入赏花季，村里食宿率先“热”起来，一直持续到5月初。6月中旬，避暑“黄金期”又到来了。

“夏天的重庆太热了，这里晚上睡觉要盖厚被子，简直是天然空调房。”重庆陈女士一家是颖川村的常客。

为了留住客人，颖川人动足了脑筋。山间徒步探秘清涼溪涧，下地体验农事采摘当季蔬果、夜晚的篝火旁跳起欢快的民族舞……丰富的活动，让避暑的日子有滋有味。

村子热起来，荒村再也不荒。2022

毕节民族非遗大巡游 将于8月2日上演

本报讯（记者 郑宇潇）7月15日，记者从毕节市文化馆获悉，毕节市“多彩非遗·魅力毕节”民族非遗大巡游活动将于8月2日上午8:30至11:30在七星关区举行。

届时，来自毕节各县区的11支非遗方队、逾1150名演员将踏歌而行，铺展出一幅流动的非遗画卷。据了解，本次巡游是毕节市迄今规模最大、非遗代表性项目最全的集中展演。11支方队将融合行进展演与定点表演，展现毕节非物质文化遗产蓬勃的生命力，以及浓郁的民族风情。

毕节农作物重大病虫疫情 绿色防控技术培训在金沙举办

本报讯（记者 吴传娟 王星 周恩宇）日前，毕节市2025年农作物重大病虫疫情绿色防控技术培训在金沙县举办，培训采取“田间现场观摩+病虫防控经验交流+植保专题培训授课+田间实践指导服务”相结合的方式进行。

在金沙县西洛街道开化社区大豆玉米带状复合种植除草技术试验基地，参训人员现场观摩了农田鼠害物理防治和生物防治技术，直观展示粮油、蔬菜等作物重大病虫疫情绿色防控技术应用效果。在病虫疫情绿色防控技术和法规学习环节，农技专家讲授农民田间学校培训方法、重大病虫测报技术、粮油及蔬菜病虫防控技术、植物检疫性有害生物监测防控、科学安全使用农药技术等专题，解读《农作物病虫害防治条例》《植物检疫条例》《农药管理条例》等法律法规，引导参加培训人员强化理论知识学习，提升业务技能和实际操作能力。

威宁今年首批230万株红菜薹苗出棚

本报讯（通讯员 王方雁 卿升林）7月2日，位于毕节市威宁自治县草海镇的贵州江楠育苗中心首批230万株威宁高山红菜薹苗，陆续被送往周边种植大户及农户手中。

历时一月，从一粒种到一株苗，这批种苗的诞生，背景是一条数字化的“智造”之路。24台行走式洒水车、37组移动式菌床，加上内外循环风机、玻璃温室、LED灯补光系统……全方位为种苗打造适宜生长的最优环境；自动播种机大幅提升播种效率，将播种准确率提高到98%以上。

出苗前一周，种苗还需经历严格“炼苗”。“让种苗发蔫，再补水使它们重新鲜活，如此反复3次，才能保证后续移栽时适应自然。”贵州江楠育苗中心种植部经理严天飞说。

种苗迎来“毕业”，买苗的贵州掌上达农业科技有限公司负责人赵庆升迫不及待地赶来。今年，公司计划购买红菜薹种苗600万株，首批45万株苗将很快会在小海、哈喇河等乡镇的土地上生长，“差不多40天后就能采摘，俏市得很！”

2018年，威宁红菜薹开始大面积种植。2024年4月，威宁红菜薹产业发展协会应运而生，赵庆升任协会会长。据了解，协会旨在为群众提供种子、种植管护技术、采摘技术培训和服务，进一步拓展销售渠道。如今，协会已吸纳公司、合作社和种植大户等市场主体100余家。“据测算，今年整个红菜薹产业协会的市场主体种植面积将超过35万亩，遍布威宁20余个镇（街道）。”赵庆升说。

黔西零工市场 举行青年专场招聘会

本报讯（通讯员 李燕 万黎珊）7月11日，毕节市黔西市零工市场举办“职引黔程·点亮未来”2025年高校毕业生等青年专场招聘会。

此次招聘会优选黔西市内20余家企业，提供600余个优质岗位，涵盖教育、医疗、制造、能源、化工、轻纺、新媒体等行业，为企业人才引进、高校毕业生等青年、外出务工家庭子女就业搭建直通平台。此次零工市场招聘会不仅有政策宣传点详解就业创业扶持政策，还采用“直播带岗+政策宣讲”双轨模式，线上共有4000余人次参与。

“我们全力构建了黔西市零工市场‘12344’公共就业集成套餐服务体系，采取‘企业点单+人社派单+自愿接单’的就近就地就业和劳务输出模式，实现市场人才供需精准匹配，以更实举措、更优质服务促进高校毕业生等青年高质量充分就业。”黔西市就业服务中心主任陈仁凤表示。

纳雍县勺窝镇

每天8000株菊花供应市场

本报讯（记者 周恩宇 杨锦焘 通讯员 张应江）时下，走进毕节市纳雍县勺窝镇五一村菊花种植基地，55栋大棚整齐排列，棚内各色菊花竞相绽放，工人穿梭其间采摘、分拣、包装菊花。“目前，首批菊花迎来盛花期，日均采摘量超8000株，销往六盘水、昆明等城市。”基地负责人孙勇说。

近年来，勺窝镇成立由镇村干部、农技专家组成的党员攻坚专班，通过实地调研、现场办公，为菊花种植项目按下“加速键”。同时，镇农业服务中心党员技术骨干成立“田间课堂”，定期开展菊花栽培、病虫害防治等技术培训；村党支部充分发挥桥梁纽带作用，主动对接市场，与省内外10余家鲜花销售企业建立长期合作关系，打通产销链条。